

出國報告(出國類別：訪問)

委員長赴印尼
訪視雅加達、棉蘭及泗水地區僑界

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：童振源委員長

張文華專門委員

王文雯秘書

派赴國家/地區：印尼

出國期間：111年12月13日至111年12月21日

報告日期：112年2月16日

摘要

印尼人口2億6千8百萬，華人約有1,000餘萬人，對印尼的經濟、社會等領域貢獻甚多，亦具有影響力，近年來隨著印尼經濟的起飛，臺商赴印投資創業人數也逐年增加。另我國僑生政策是一項非常成功的教育政策，實施70年來，培育超過16萬畢業僑生，僑生同學具備國際化、在地化以及多元文化語言背景，學成畢業後不管是開枝散葉到全世界各地發展，成為建設當地社會的重要中堅力量或是留在臺灣發揮所學，一展長才，都有很好的生涯發展。此外，臺灣產業有多項產品產值高居世界第一，加上更多的隱形冠軍產業，都是驅動臺灣經濟成長讓世界看見臺灣的動能。

是以本次出訪印尼，安排與當地留臺校友、僑教組織、保薦單位交流座談，闡述本會擴大培育及留用僑生政策，可有效促進印尼地區僑生招生，另與僑臺商組織座談，對凝聚僑臺商力量、支持政府政策、鏈結臺灣產業、協助拓展國家經貿等面向，亦具相當效益，此外並與僑務榮譽職及各類社團人員交流，宣達及說明本會僑務推動理念，展現政府對當地僑社的重視。

本次訪問活動，總飛航里程約8,800公里，主要為訪問當地僑社、臺商組織、留臺校友會、保薦單位。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	6
肆、附錄.....	7

壹、目的

- 一、本次出訪印尼期間前往雅加達、棉蘭及泗水等三地，拜訪印尼廣肇總會、雅加達臺灣學校、雅加達臺灣工商聯誼會、蘇北留臺同學會、泗水臺灣學校、泗水臺灣工商聯誼商會、東爪哇留臺同學會等當地僑民團體，藉由與當地僑團、僑臺商及保薦單位等僑界人士直接面對面宣達、說明及溝通我國重要政策，爭取渠等之支持，以進一步配合我政府相關政策之推行。
- 二、本次出訪並安排與僑務榮譽職人員、僑團、臺商、青商及保薦單位等進行座談，藉此次出訪宣達政府僑務政策，表達政府對僑胞之關懷，同時聽取僑界意見，作為精進僑務工作之參考，另鼓勵各界協助本會辦理招生工作，推薦優秀華裔子弟到臺灣深造，達致我國2030年僑生倍增之政策目標。

貳、過程

一、12月13日(星期二)

- (一)搭乘中華航空公司CI-761號班機於下午1時20分抵達蘇卡諾國際機場，駐印尼代表處人員親至機場迎接並辦理禮遇通關，隨即前往入住飯店。
- (二)下午4時30分，赴印尼廣肇總會拜訪，獲該會理監事、青年幹部等約50人歡迎該會說明會務現況，委員長感謝印尼廣肇總會在過去三年疫情期間對大家的協助，並說明臺灣在疫情期間的優異防疫表現，以及經濟發展表現突出，出口暢旺，且去年投資率高達26.82%。僑委會希望與海外僑臺商共同繁榮，推出僑臺商產業升級方案、全球僑臺商產學合作方案，鼓勵印尼廣肇總會能與臺灣研發及產業結合。在人才培育方面，過去70年培育僑生高達16萬人，印尼近年僑生人數快速成長，臺灣教育環境優良，生活便利友善，為吸引僑生到臺灣就學，僑委會提出4年36億元預算的中長程計畫，讓僑生到臺灣就學可以學到一技之長、吸引優秀學生到臺灣就學，未來畢業可以透過評點制留在臺灣發展。晚間該會設宴歡迎委員長一行，並續就青年培育議題，交換意見。

二、12月14日(星期三)

- (一)上午9時20分，參訪雅加達臺灣學校，校方簡介學校歷史及未來展望，感謝僑委會協輔舉辦漢字文化節、口說爭霸賽及文化種子教師文化服務等相關文教推廣活動，另希望未來繼續支持學校給予補助，用以增建校園設備，嘉惠僑界子弟。委員長介紹僑委會推動的國際數位學伴、臺北市酷課雲、全球華文網數位資源、運用AI技術舉辦各項華語文競賽等，期許學校朝向國際化數位化發展，另外僑委會也推動觀摩團、學習體驗營轉型，活動將結合招生另為鼓勵僑生到臺灣升學，僑委會擬定擴大培育及留用僑生中長程計畫，將透過高額獎學金、補助產學合作專班承辦學校舉辦夏令營、與臺灣頂尖大學合作成立全球僑校高中聯盟並開辦AP課程、多元招生文宣等措施，擴大招生，籲請雅加達臺灣學校加入全球僑校高中聯盟。
- (二)上午10時40分，拜訪雅加達臺灣工商聯誼會並與會長、幹部及會員共25人座談。雅加達臺灣工商聯誼會介紹疫情期間，會館成立官網、疫情服務中心、遠距座談以及推廣信用保證基金，推播疫情資訊、關懷會員。委員長分析影響全球經濟的主要原因，新冠肺炎疫情期間，臺灣經濟成長率持續成長，為此，僑委會推出「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭，希望未來僑臺商能回饋力量，共同投資臺灣，促進臺灣發展。
- (三)中午12時50分，與印尼臺灣工商聯誼會聯合總會青商會幹部及會員座談，11人參加。青商會簡報商會的功能以及未來如何協助印尼僑青在印深根發展，委員長建議未來印青應該創造自己的優勢，累積資源、創造動能，建立業師制度、善用世界青商會的網絡，並提出僑委會推出的「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭，鼓勵青商運用僑委會資源去評估，找出會員感興趣的內容，再與國內產學對接。

(四)下午3時30分，與僑臺商座談，包括勿加泗、萬隆、井里汶、中爪哇等地臺灣工商聯誼會以及印尼華商經貿聯誼會等負責人或代表共8人參加。委員長說明僑委會在新冠肺炎疫情期間的各項作為，包括海外信用保證基金「紓困專案貸款信用保證」、健康益友APP，並分析全球經濟趨勢受到長、中、短程因素影響，僑臺商有在地優勢，臺灣則有產業鏈、人才、研發等優勢，為鏈結海外僑臺商與臺灣共同發展，僑委會推出「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭，鼓勵大家善用。

(五)下午6時，出席由印尼臺商總會主持的雅加達僑界歡迎晚宴，包括雅加達臺灣工商聯誼會、印尼留臺校友會聯合總會等社團代表約120人參加，現場氣氛熱絡。

三、12月15日(星期四)

(一)上午9時，與雅加達地區保薦單位座談，計有印尼留臺校友聯誼會、雅加達留臺校友會、八華學校、培民學校、印尼一貫道總會及雅加達臺灣學校代表共9人參加。委員長介紹為達到2030年僑生人數三倍增之計畫，僑委會近期開展各項招生工作，除由本會籌組產學攜手合作僑生專班暨海青班聯合宣導團(泰國/越南、馬來西亞、印尼三條路線)，另本會首長也親自訪問各僑區與當地保薦單位、社團、臺商組織、宗教團體進行面對面的政策說明與溝通。並由張專門委員文華介紹擴大培育及留用僑生計畫之內容。

(二)上午10時45分，與僑團座談，出席人員包括雅加達華僑慶典委員會、雅加達金門互助基金會、印尼國民福利基金會、印尼留臺校友聯合總會、三輪慈善基金會、印尼榮光聯誼會等會長、代表7名。委員長說明過去二年多疫情期間僑務工作不能停擺，因此採用新科技服務海外僑胞。疫情趨緩，整體僑務工作面臨很多挑戰，因此接任僑委會之後設定四個目標，包括「運用新科技與新模式擴大服務僑胞」、「深化全球僑胞與臺灣各領域的連結與合作」、「協助僑胞在僑居地生根茁壯」及「匯聚全球僑胞能量壯大臺灣」，以及112年將推動的六大工作，包括(1)僑青工作、(2)輔助在歐美地區的僑校(團)成立「臺灣華語文學習中心」、(3)擴大培育及留用僑生、(4)智能僑委會、(5)鏈結海外僑臺商與臺灣的產業鏈、人才、技術、研發、(6)結合僑界專業共促海內外華文媒體產業發展。

(三)下午3時，與大雅加達地區僑務榮譽職人員座談，計有僑務委員、僑務諮詢委員、僑務顧問及僑務促進委員共40餘出席，委員長說明，兩年前接下僑委會委員長重任就設下四大僑務工作目標，以及明年度的六大重點工作，嗣聽取與會人員之建言，座談歷時近3小時，結束後，陳大使於同場地宴請委員長及全體與會人員。

四、12月16日(星期五)

(一)下午4時，搭乘Garuda Indonesia航空公司GA118號班機抵達棉蘭，蘇北留臺同學會會長及幹部前來協助接機照料。

(二)下午6時30分，出席蘇北留臺同學會晚宴，該會會長、幹部約30人參加。委

員長說明僑委會說明科技產業研發是臺灣強項，六項半導體名列世界第一，鼓勵校友會進一步與臺商連結。僑委會也推出全球僑臺商產業升級與技術服務方案、全球僑臺商產學合作方案以及臺灣醫療輸出，歡迎大家運用。

五、12月17日(星期六)

- (一)上午9時30分，與蘇北地區留臺校友會及保薦單位座談，出席人員12名，委員長主持。由隨行同仁簡報擴大培育及留用僑生中長程計畫內容，嗣進行交流座談。
- (二)下午2時，與僑務榮譽職人員座談，出席人員10名。委員長說明僑委會四大工作目標以及下一年度的六大工作重點後，開始座談。
- (三)下午4時，與蘇北臺灣工商聯誼會會長及幹部共6人座談，委員長說明當前國際經濟受到六大趨勢的影響，呼籲臺商要與時俱進，做好技術、人才轉移善用僑委會推出的「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭。會後續與該會人員餐敘交流。

六、12月18日(星期日)

- (一)下午2時30分，搭乘Batik Air 航空公司ID6887、ID6406號班機經雅加達飛抵泗水，駐泗水辦事處人員至機場接機。
- (二)下午6時30分，出席由印尼臺商總會、泗水臺灣工商聯誼會、峇里島臺灣工商聯誼會、東爪哇留臺校友會、泗水臺灣學校聯合舉辦的泗水僑界歡迎晚宴參加人員包括駐處林處長及各社團代表約 50人。委員長致詞時說明臺灣發展現況，過去三年成功防疫、經濟成長，續說明僑委會新一年度六大重點工作，鼓勵僑臺商鏈結臺灣。

七、12月19日(星期一)

- (一)上午9時30分，拜訪駐泗水辦事處，與全體同仁座談，瞭解該轄政務、僑務工作推動情形，並針對未來該轄招生工作之強化，交流意見。
- (二)下午2時，參訪泗水臺灣學校，校方簡介學校歷史及辦學情形，並希望僑委會能持續提供學校辦理文教推廣活動相關資源，隨後校方安排參訪校園及教學設施。
- (三)下午3時10分，拜訪泗水臺灣工商聯誼會，會長帶領幹部共9人盛情接待。委員長分析當前國際經濟的趨勢，僑委會因此推出六支箭協助臺商。嗣與與會人員座談。
- (四)下午6時30分出席駐處林處長晚宴，出席人員包含僑務委員以及峇里島臺灣工商聯誼會、金門會館等僑團代表30餘人出席。

八、12月20日(星期二)

- (一)上午9時，與僑務榮譽職人員座談，出席人員包含泗水、峇里島等地區僑務榮譽職人員共15名。委員長說明上任後提出的四大工作目標以及新一年度六大工作重點，嗣聽取與會榮譽職人員之建言。
- (二)上午10時30分，與僑團座談，計有金門會館、泗水臺灣工商聯誼會、峇里島臺灣工商聯誼會、東爪哇留臺校友會及友聯基金會等僑團代表12名參加。委

員長說明上任後提出的四大工作目標以及新一年度六大工作重點，之後聽取各社團建言。

(三)下午2時，與青商座談，計有臺校義務法律顧問、泗水臺灣工商聯誼會、友聯基金會及臺資公司年輕幹部8名出席。委員長說明僑委會推動僑青工作的方向，包括海外青年文化大使、戀念臺灣、英語服務營等，隨後聽取與會人員分享在當地僑社之服務經驗以及企業經營面臨的困難。

(四)下午3時30分，與保薦單位座談，出席人員包含泗水臺灣工商聯誼會、友聯基金會、東爪哇留臺校友會及泗水臺灣學校等保薦單位派員參加。委員長主持，隨行同仁簡報擴大培育生源及留用僑生中長程計畫內容後，進行座談，聽取與會人員提出寶貴的實務經驗與看法。

(五)下午6時30分，與東爪哇留臺校友會餐敘，該會會長、會員約20人參加。席間就招收僑生到臺灣就學及在學輔導照顧等議題交換意見。

九、12月21日(星期三)

(一)上午10時40分，搭乘Batik Air 航空公司ID6581號班機飛抵雅加達。於雅加達候機時段拜訪慈濟基金會，除參觀慈濟醫院醫療設施外，並商討合作事宜。

(二)下午3時40分由蘇卡諾國際機場搭乘中華航空公司C I-762號班機，於同日下午10時30分許抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、安排座談強化交流溝通，有助全面性推動僑務政策

在印尼9天期間共舉辦僑務榮譽職人員、僑團、僑臺商、青商會、保薦單位等13場座談會，與僑領及社團負責人面對面交流溝通，參加人員屬性涵蓋保薦單位、留臺組織、臺灣商會、傳統僑社代表及相關僑務榮職人員，每位皆在不同領域各具代表性及影響力，透過本次訪視，將有助全面性推動僑務政策。

二、參訪臺灣學校及僑團會館，深入瞭解印尼各地概況

參訪印尼廣肇總會、雅加達臺灣學校、雅加達臺灣工商聯誼會、泗水臺灣學校、泗水臺灣工商聯誼會、雅加達慈濟基金會等學校及僑團會館，深入瞭解印尼地區各地概況。

三、各地僑界高度凝聚力，展現對我政府之向心

此行印尼廣肇總會、大雅加達地區僑界、蘇北留臺同學會、蘇北臺灣工商聯誼會、大泗水地區僑界、東爪哇留臺校友會等皆設宴歡迎，勿加泗、萬隆、井里汶、三寶壟、峇里島等地之臺商會理事長及主要幹部，亦都專程搭機或驅車前來雅加達或泗水參加相關活動，展現印尼僑界之凝聚力以及對我政府的向心。

四、廣宣擴大培育與留用僑生中長程計畫，鼓勵優秀子弟來臺升學圓夢

本會研擬「擴大培育與留用僑生」中長程計畫業奉行政院111年8月31日院臺外字第1110024110號函核定，計畫制定了培育生源、擴大招生、在學輔導及就業輔導等22項策略、74項執行方法，讓有志留在臺灣就業的僑生同學，提供一展長才的機會，經由此次訪問過程，向各保薦單位廣宣、介紹，增進渠等之瞭解，未來信將有更多優秀印尼學子來臺升學。

肆、附錄



拜訪印尼廣肇總會



出席大雅加達地區僑臺商座談



出席大雅加達地區榮譽職人員座談



出席印尼雅加達地區僑團負責人座談



出席蘇北地區保薦單位座談



出席棉蘭地區僑宴



出席泗水地區僑團座談



出席泗水地區僑團座談



出席泗水地區僑務榮譽職人員座談



拜訪慈濟基金會